

理律杯比赛感想

四川大学 李雨晗

从结束理律杯模拟法庭比赛到写这份比赛总结和感想，已经过去了十几天，我才逐渐适应了没有比赛的日子。刚刚从北京回来的那一周，每天满脑子里想的还是赛题。回顾准备比赛的整个过程，我真的收获了很多。

十月初刚刚看到赛题的时候，我通读赛题和附件并没觉得赛题有何特别之处，7号文和70号文似乎也全是一些套话，没有什么深刻含义。在对赛题中的一些不太理解的点进行查询的时候，我感觉赛题比之前想的难了一些。而进入书状的初稿写作后，我才发现赛题里面每一句话都有其价值和意义。随着对赛题理解的不断深入，赛题中的每一个名词都不容小觑，单单是“价格谈判”这一个名词就让我们研究了许多，走了很多弯路，才最终为自己的主张找到充分的依据。理律杯的赛题结合了反垄断法和行政法，又选择了目前正在改革探索的药品采购GPO模式作为案件背景，充分把握了法学前沿问题，其中涉及到的很多问题都值得我们进一步研究。

在发现赛题的原型与深圳海王子公司全药网有关之后，我从各个方面了解了全药网，查询企业信息和设立时间，上全药网官网浏览相关信息，甚至还加入了全药网药品招标的QQ群去了解深圳药品招标采购的过程。在前期准备期间，我们为了解我国药品采购改革的全貌，不仅考察了深圳GPO模式，还对福建三明、上海、安徽蚌埠等等城市的药品采购改革乃至国外的药品采购模式进行了研究。最终我们在掌握了一些药品采购的专业知识后，终于完全理解了国家的药品采购政策改革。

书状从初稿到最终定稿，每一个部分我们都修改了很多次，力求以最简洁的方式展示出我们的主张。在修改书状的过程中，我们总是在不停推翻自己之前的观点，或是查找各种资料来支撑自己的观点，这种重建与再造是对我们耐心和法律知识的双重考验。以往遇到法律问题，我经常想去找现成的学说和结论，而赛题中的法律关系目前还没有定论。在多番搜寻没有收获之后，我不得不自己定位案件中的各种法律关系。理律杯的赛题逼迫我独立思考，让我改掉了依赖书本的毛病。

收到对手的书状后，我们发现关于同一个问题大家居然会有如此之多不同的

看法和定位，而每种说法却都能找到依据。这真是很有趣的一件事情。研读对手书状的一个月中，我一直在好奇和想象自己对手的样子。在场上比赛时，原被告双方可以面对面地交流学术观点，在辩驳中互相学习，因此我很感谢理律杯给我们法学院学生提供了一个非常好的交流机会。

在赛前我们设想了评委可能会问的问题，但实际上评委的职业不同，所问的问题是我们在赛前根本无法想到的。评委的一些问题非常深入，启发了我们，解开了我们的一些疑惑，也给我们提供了新的思路。

为了准备比赛，两个多月来我每天和一群优秀的小伙伴一起废寝忘食地研究赛题和对手书状，搜集各种资料，会为了一个观点互相争执不下，也会为发现了新的想法而一起开心不已。这将成为我的大学生活中一段弥足珍贵的经历。

虽然准备比赛的时间长达两个多月，有过很多辛苦，也熬夜改过书状，但是这个比赛在很大程度上改变了我对法学的看法，让我第一次真正地开始热爱自己的专业，意识到原来在我眼中枯燥的条文居然那么灵动而深藏意义，并且认真思考了自己作为一个法律人应该具备怎样的素质。

理律杯比赛让我认识到自己的优点和缺点，也让我体会到探索知识和学习的乐趣，更让我明白全情专注地投入一件事，想要尽力做好是多么幸福而有价值。我想这才是理律杯带给我最大的收获。

最后想给组委会提一点小建议：每场比赛评委的评审风格存在一定差别，希望在以后的比赛中组委会能够尽量统一评委的评审标准，并一以贯之。